
Infinitiv nahraďte tvary rozkazovacího způsobu pro 2. os. č. j.: 

(Pomoci) _______ si sám. (Nanosit) _______ dříví do sklepa. (Nezkazit si) _______ oči! (Vzít si) _______ 

sváteční šaty. (Přemoci) _______ své slabosti. (Stříci se) _______ lichotníků. Dobře (uhasit) _______ oheň. 

(Odpovědět) _______ na moji otázku správně. (Přihlásit se) _______ do kurzů autoškoly. (Nevrazit) _______ 

do něj, až půjdeš s tím kufrem. (Ohlásit) _______ svou nepřítomnost všem, ať na tebe nečekáme. (Očistit) 

…………… zeleninu. (Neplakat) ……………. (Poprosit) ………… o pomoc. (Vědět) ………, že má pravdu. 

(Hrát si) …………… s kamarády. (Nevylít) ………… tu vodu. (Zrýt) …………… zahradu. 

(Přikrýt)…………… se. (Nařezat) ………… dříví. (Učesat) ……… se. (Vyorat)………… brázdu. (Nešlapat) 

…………… mimo stezku. (Nekazit) …………… nám legraci! (Jíst) ………… zdravě. (Půjčit) 

………………. mi tu knihu. 

 

Doplňte tvary 3. os. sg.  

párat   kousat   mazat   koupat se 

 

Gratuluji ti, že jsi se / ses dostala na vysokou školu. 

Přeji ti, aby ses / aby jsi se / abys se brzy uzdravil. 

Je důležité, abyste se / aby jste se ke zkoušce dostavili včas. 

Tím jsi se / ses nikdy nechlubil! 

Kdyby jste / Kdybyste / kdyby ste nám napsali, kdy přijedete, mohli bychom / bysme / by jsme včas naplánovat 

program. 

Tys / ty jsi nakonec do kina přišel? Seděls / seděl jsi v první řadě? 

Byl by jsem / by sem / bych rád, kdyby jsi / kdybys / kdyby si tam šel se mnou. 

Podívali byste se / by jste se, v čem děláme chyby? 

Nerozmyslel sis / jsi si to? 

Do kolika hodin jsi se / ses učil? 

Koupil bys sis / by sis / bys si / by jsi si ojeté auto? 

Cos / co jsi říkal?  

Kdyby ste / kdyby jste / kdybyste / kdy byste jeli autem, dostali by jste se / byste se / by ste se na nádraží včas. 

Zavolej, kdybys / kdy bys mě potřeboval. 

 

Utíkal, jako by / jakoby ho na nože bral. 

Utíkal jako by / jakoby ve snách.  

Snažili se jako by / jakoby prožívat příběh, ale nemohli se soustředit. 

Zdálo se mi, jako bych / jakobych ji už někde viděl. 

Ve skrytu duše jako by / jakoby čekala, že se k ní vrátí. 

Obloha byla jako by / jakoby vymetená. 

 

Vypadalo to, ……………… se vznášela radostí. Po Pavlovi …………… se země slehla. Tvářil se 

……………… neústupně. Z dálky …………… se ozývala střelba. …………… z dálky se ozývala střelba. 

…………… problémů nebylo dost! Mluvil, ………… hrách na stěnu házel. Vše na tomto světě je jen 

……….… Udělali to ………… naschvál. Čtenář …………… měl myšlenku díla jen tušit než ji přímo vidět 

v textu. Její hlas byl …………… mladší. Její hlas ……………… byl mladší. Obloha byla …………… 

potemnělá. Oblékla se ……………… narychlo. Vzal si mapu a chvíli si v ní …………… četl. Vzal si mapu 

a …………… si v ní chvíli četl. 

  



Určité slovesné tvary psané kurzivou nahraďte přechodníkem přítomným: 

Vzor: Utíkala pryč a zakrývala si oči. – Utíkala pryč zakrývajíc si oči. 

Protože si nevěděl rady, neudělal nic.  

Když na to vzpomínali, plakali.  

Pes ležel v koutě a lízal si rány.  

Stála tam a třásla se zimou.  

Seděl u stolu a přitom se na ně díval.  

Když děti ten dopis četly, usmívaly se. 

Dítě se na ni dívalo a nic nechápalo.  

Slibovali to a přitom plakali.  

Když šel kolem, všiml si toho. 

Obrátil se k nim a přitom zavíral oči.  

Loď se zmítala ve vlnách a nabírala vodu. 

Protože je nechtěl rušit, zůstal stát. 

Auta stála před křižovatkou a čekala na zelené světlo. 

Oheň hořel a vesele praskal.  

 

Určité slovesné tvary psané kurzivou nahraďte přechodníkem minulým: 

Vzor: Když tu chybu objevil, rozběhl se do redakce. – Objeviv tu chybu, rozběhl se do redakce. 

Když to rodiče zjistili, hned volali do nemocnice.  

Když to uslyšel její manžel, zlobil se.  

Když se mu omluvil, vyprovodil ho ze dveří.  

Když přišla, nevěnovala tomu pozornost.  

Když děvče pochopilo, co chtějí, rozčílilo se. 

Jeho soupeř možnost přehlédl a partii vzdal.  

Otočila se a vzala ho za ruku.  

 

Ve které větě je použit přechodník správně?  

Když ji spatřila, rozesmála se.    Válel se tu, řičel a vyl. 

a) Spatřivši ji, rozesmála se.     a) Váleje se tu, řičel a vyl.  

b) Spatříc ji, rozesmála se.     b) Válel se tu, řiče a vyje. 

c) Spatřila ji, rozesmávši se.     c) Válev se tu, řičel a vyl. 

 

Ve kterých větách nejsou přechodníky užity správně? Chyby opravte. 

Marta byla ráda, že její přítelkyně, znaje ji, přijala omluvu ihned. Petr utíkajíc po trávě zakrýval si oči. 

Novinářky objevíce chybu, běžely do redakce. Dítě pochopíc, oč jej matka žádá, začalo se vztekat. Jsa naprostý 

laik, nacházím zalíbení ve starobylé češtině. Dáma vešla do podniku nic zlého netuše. Trkla ho koza koukaje 

z okna. 


